

●观点 1+N

# 百年禁婚折射乡村治理乏力

罗密欧与朱丽叶的凄美爱情故事让人痛心。而在广州增城新塘镇两个只有一路之隔的古村——西洲村与夏埔村，正在演绎着现代版的《罗密欧与朱丽叶》。尽管两村村民经常来往，大家可以交朋友，做生意，和睦相处，但因为一百年前的宿怨纷争，双方发下毒誓“互不嫁娶”，这如同一条鸿沟不可逾越，让不少真心相爱的年轻男女难成眷属。

在文明时代、法治社会，一条离奇的“禁婚”毒誓本不该成为青年男女人生路上的绊脚石。但现实有其残酷甚至荒诞的一面，传统习俗演变过程中泥沙俱下，其中有一部分就属于封建糟粕，不仅与时代格格不入，也违背法治精神，早该被扫进历史的垃圾堆了。破除“禁婚”陈规难在何处？乡村治理乏力或许才是主要原因。

移风易俗向来不易，来硬的不行，来软的不顶用。特别像这种由家族恩怨而生出的“毒誓”，已沉痾百年，演化成了一种思想桎梏，一朝破冰并非易事。民俗专家认为，破除陋习要靠青年男女多做父辈思想工作。不得不说，想法很好，但未免过于天真，如果通过青年男女的抗争和沟通就能解决问题，陋习就不会绵延百年了。

显然，打破“禁婚”陋习，不只是适婚青年的任务，也是整个社会的课

题，而农村基层群众性自治组织责无旁贷，理应发挥主导作用。在充分肯定和鼓励青年男女为爱抗争的精神和勇气的情况下，村党支部、村委会等农村基层组织应拿出积极的作为，引导村民自我管理，破除陈规陋习，建立乡规民约，从而达到除旧布新的目的。

具体操作中，相关政府部门应主动牵头、加强引导，充分发挥村民自治的力量。事实上，在“禁婚”毒誓面前，无论是宣传《婚姻法》等法律法规，还是倡导建立乡规民约，基层党员干部当“出头鸟”再合适不过了。届时，举办一个庄严的仪式，发布一份严肃的“公告”，正式宣布打破“禁婚”毒誓，开启两村相互婚娶的新传统，必然会事半功倍，陈规旧习或许就此终结——若有恋爱中的党员干部或其子女带头打破毒誓结婚，效果则会更好。

随着时代发展，一些陈规陋习注定

要退出历史舞台。“禁婚”现象并非个案，比较典型如“岳秦不通婚”、“武潘不通婚”等。现实中，这些“禁婚”陈规有的土崩瓦解，有的名存实亡，只有少数依旧顽强存在、亟需破除。比如2014年11月，福建晋江安海镇下辖的8个自然村联合发布公告：废除400多年前先人定下各村互不通婚的陈规，让所有村民抛开思想包袱，自由地恋爱结婚。这个过程中，乡村治理起到了关键作用。

十八届四中全会强调，要发挥乡规民约等社会规范在社会治理中的积极作用。乡规民约凝聚了村民共识，具有契约性和自律性，是移风易俗的最优选择。事实上，两村的长辈也需要通过一个名正言顺又不伤尊严的方式，给百年“禁婚”毒誓按下“停止键”。只要相关部门拿出积极的作为，完善乡村治理机制，发挥乡村“自组织”的力量，“禁婚”破冰指日可待。

陈广江

## ●议论风生

**@马卡龙味熊猫：** [5月18日晚，王思聪转发一条讽刺常走红毯女星的微博，并称她们为“毯星”：“……除了根本无作品和不会演戏的硬伤，火起来主要靠绯闻水军话题和炒作。”] 毯星，一种新兴明星，出没于各大电影节，其中戛纳电影节最为重灾区。她们号称有各种邀请，但是没有任何电影作品入选电影节，热衷穿各种所谓民族风衣服，以游荡红毯为乐，并经常被保安拖出。唯一作用就是为粉丝水军提供论坛刷屏图片，并代表广大不知情国人在国际争光。

**@lizhao1234：** [又是一年高考时，“野鸡大学”再成热议话题。近年来，上大学网陆续发布三期“中国虚假大学警示榜”，曝光了国内210所不具招生资格、没有办学资质、涉嫌非法招生和网络诈骗的虚假大学，北京为虚假大学的高发地。] 临考前，学校作动员大会，校长对学生们说：“你们不要怕考不好，考的分数越低，收到的录取通知书越多。”

**@我觉得天气不错：** [醉心于黎姿、林嘉欣等女明星甜美的梨涡，武汉潮妈梁女士为给“未来艺术家”助力，美出特色，近日要求医生给5岁的女儿做一对“人造梨涡”，医生拒绝了她的要求。] 个人觉得不是这个妈妈带女儿去做整形，而是这个女儿要陪妈妈去鉴定精神病。

**@嘻笑怒骂皆成文：** [美女们可以利用外表得到很多东西，但是，找工作似乎不在此列。据英国《每日邮报》报道，调查显示，简历附照片的美女比长相普通或者没有照片的女性得到面试的几率都要低。] 因为第一遍筛选的HR多数为女性，明白了么？

## 有情人难成眷属皆怨百年毒誓？

这个现代版“罗密欧与朱丽叶”一传出就引发围观和热议，但听后总感觉有那么几分演绎的色彩。据报道，这些年来，两个村庄有10多对情侣因为这条毒誓分手。但是不要忘了，现在农村里的年轻人不同于他们的先辈，一辈子守着几亩薄田，过着男耕女织的生活，他们受教育程度普遍比家里的长辈要

高，长大后又通过考学、参军、打工各种方式走出大山，多年在外的打拼，既增长了见识，又开拓了视野。这些从小看着爱情小说长大、个性张扬的青年人真的都是因为一个“百年毒誓”而放弃甜蜜的爱情吗？

我看未必。众所周知，如今情侣分手的理由很多，性格不合，感情出现裂

痕，都可能让曾经海誓山盟的恋人变得形同陌路。房子、票子、车子，这些物质的东西也会稀释爱情的浓度，在一些农村地区，这些年更是因为彩礼暴涨，将一些适婚青年挡在婚姻的大门之外。那些据说被“百年毒誓”拆散的情侣，其中有没有几对受到这些因素的影响呢？这就不得而知了。

于静

一年的风雨相伴，一年的共同成长，一年来洋溢在1号线20个站点里的一纸墨香……5月30日，由东南商报社主办的宁波地铁报《D壹时间》将迎来一周岁的生日。

在这个值得纪念的日子里，为期两天的《D壹时间》周年庆“青春助梦—寻找遗失的童真”和宁波青年健身达人挑战赛将同时在宁波文化广场上演，这里有怀旧好玩的童年游戏、有紧张刺激的运动挑战赛、还有海量的礼品等你来拿。

所以，不要犹豫了，带着你对《D壹时间》的祝福，一起来玩吧。

记者 陈韬

# 5月底到文化广场跟地铁报一起嗨

### 周岁趴 共有4大活动

作为宁波唯一的地铁报，《D壹时间》即将迎来一周岁的生日。这里的内容紧扣当下、凸现本地特色，这里的服务涵盖全城的吃喝玩乐，这里的语言风趣幽默，这里的记者自称小D……这里能让你体会到一种完全不同的阅读感。

生日怎么能没有party？为此，《D壹时间》郑重邀请全市的读者朋友，在5月30日、31日来文化广场参加周岁趴特别活动。

周岁趴共有4大活动内容，适合不同口味人群。第1站宁波青年健身达人挑战赛，挥洒青春热汗；第2站D壹趣味运动会，寻找遗失的童真；第3站D壹地铁美女走秀，展示封底女郎的迷人魅力；第4站D壹相亲大会，遇见你心仪的那个人。

### 宁波青年健身达人挑战赛

青年健身达人挑战赛由共青团宁波市委、宁波市体育局主办，主要面向机关、企业、事业单位团组织青年。

本次大赛设有3V3篮球、乒乓球、羽毛球、游泳等常规运动项目，也有多人少足、定向越野、自行车慢骑等趣味游戏比赛，旨在通过举办青年喜闻乐见的体育活动，在青年中积极引导健康生活理念，活跃广大团员青年的业余文化生活。

### D壹趣味运动会

纸飞机大战、吸乒乓球、夹弹珠、筷子投壶、转呼啦圈……这些80后、90后儿时喜闻乐见、广受欢迎的游戏，你有多久没玩了？

《D壹时间》周年庆恰逢“六一”儿童节，对于已经长大的我们来说，在工作和生活的双重压力下，儿童节似乎早已离自己远去。为了帮大家唤起心底那份未泯的童心，我们特别推出了趣味运动会，让大家通过这些儿时的游戏放松心情，联络友谊，纪念单纯、快乐的童年，释放工作压力，一起孩子气一把。另外，闯关成功还可以获得惊喜奖品哦。

### D壹地铁美女走秀

常看地铁报的读者，一定对每期封底的美女版印象深刻。《D壹时间》封底女郎作为报纸最受欢迎的版面之一，栏目一经推出，好评如潮，每天封底的生活女郎都成为读者们关注的焦点，也成为报纸上一道靓丽的风景。

在周岁趴的第3站活动—D壹地铁美女走秀，读者可以近距离感受封底女郎们的魅力。

### D壹相亲大会

我们还联合了如果爱俱乐部，在5月31日那天推出百人相亲大会，单身的青年朋友这下有福了，在参加《D壹时间》周岁趴的同时，还能顺便把终身大事解决了，还有比这更赞的事吗？

如果爱俱乐部相关负责人告诉记者，报名参加的单身朋友将通过上台游戏的方式，展示各自不同的特点、个性，现场还设有相亲墙，上面有参与者的微信二维码，参与者可自由选择心仪对象。

相亲大会的报名条件为：35周岁以下、大专以上学历的单身男女。报名审核成功后，我们将收取30元报名费，您到现场后，再返还价值不低于30元的纪念品。

报名电话：如果爱俱乐部 0574-56795547/13252221899，郑老师。

### 想买房子也可以来看看

除了精彩有趣的各项活动之外，如果你想买房的话，那么来周岁趴上看看一定不会错。届时，现场将有仙峰环合中心、恒大城市之光、前程藏珑等高大上的楼盘进行展示。

仙峰环合中心是宁波写字楼中的翘楚，这两年的销量一直位居各大写字楼前列，目前还余少量房源，想要入手的可得趁快了；恒大城市之光名副其实的地地铁房，步行到世纪大道站只需10分钟左右，项目集住宅、商业等于一体，生活非常方便；前程藏珑13500元/平方米的售价，在高新区性价比很高。

如果商家有意向参加，请致电15825580550

